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SHOQATA BIOLOGJIKE MAQEDONASE
GARA SHTETERORE PER BIOLOGJI

Klasae 9

1. Shikoni me kujdes grafikun dhe shtoni pérgjigjet e sakta!
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a) Sipas té dhénave,grafiku tregon ndryshimet t&€ ndodhin gjaté shtatzanisé.

b) FSH merr pjesé né stimulimin e rrities sé folikulit té& Grafit

c) Cilihormon merr pjesé né stimulimin e mitrés pér té pranuar vezén né murin e trashé&? Progesteroni
d) Cfaré ndodhé me nivelin e progesteronit nése nuk ndodh fekondimi i vezés? Do té zvogélohet

e) Hormoni luteinizues né gjininé mashkullore ndihmon né krijimin e testosteronit
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2. Plotésoni pérgjigjet e sakta!l

Réni e shiut acidik shkakton njé ulje (zvogélim) té pH-sé té tokés.Ky proces quhet acidifikim i tokés.
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3. Gjaté kérkimeve ekologjike éshté shumé e réndésishme té mblidhen:
a) Sa mé pak mostra té rastésishme
b) Sa mé shumé mostra té rastésishme
¢) Sa mé shumé mostra né zonat mé interesante
d) Sa mé pak mostra té jeté e mundur né zonat mé interesante
1



4,

Kur kemi té ftohté,dridhja( kontraktim(tkurrja) i pérshpejtuar i muskujve skeletoré)ndodh pa
vullnetin toné.Pse ndodh ky fenomen?
Pérgjigje t¢ mundshme: temperatura e trupit bie, prodhimi i energjisé /nxehtésisé ,rruajtja e
ekuilibritthomeostazés
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Gjeni pér ngjyrén e syve te miza Drosophyla melanogaster ndodhet né kromozomin X (gjinoré).
Ngjyra e kuge e syve éshté e pércaktuar nga gjeni dominues W, kurse ngjyra e bardhé e syve
pércaktohet nga gjeni recesiv w.

Mendoni dhe plotésoni vendet bosh né fjali né pérputhje me rrethanat!

a) Nése riprodhimi ndodh midis njé femre gé éshté homozigote pér syté e kuge dhe njé

mashkulli me sy té bardhé atéheré 100 % e pasardhésve né brezin e pare filial (F1) do té

kené ngjyré té kuge té syve. Né kété gjeneraté (F1) 100 % e femrave jané heterozigote.
(1+1+1=3 piké)

b) Nése riprodhimi ndodh midis njé femre dhe mashkulli té fituar né brezin e paré filial (F1),
atéheré pastaj né brezin e dyté filial (F2), 25 % e individéve do té jené me ngjyré té bardhé té
syve, dhe 75 % e individéve do té jené me ngjyré té kuge té syve.

(1+1=2 piké)

c) Né brezin e dyté filial (F2) 100 % e individéve qé kané ngjyré té bardhé té syve jané
meshkuj, kurse 0 % jané femra. (1=1 piké)

d) Né brezin e dyté filial (F2) 33 % e individéve me sy té kuq jané meshkuj, kurse 67 % jané
femra. (1+1=2 pike)

*Pérgjigjet nén b) dhe c) jané té lidhura. Prandaj, qé pérgjigja té konsiderohet e sakté (1 piké), té dyja
pérgjigjet duhet té jené té sakta.

/8

Njé fage e zbrazét pér zgjidhjen e detyrave. Zgjidhja e detyrave nuk sjell piké shtesé.

X" X" x XYY mundté pranohet edhe WW x wY

e

F1: xWxw XxWy XxWx¥ XYY mundté pranohetedhe Ww WY Ww WY

xxv x  xWy mund té pranohet edhe Ww x WY

Dﬁ%/
F2: XWxw xWy xwxW X"y ose WW WY wW wY



6.

Né tabelén e méposhtme jané dhéné tre terme ekologjike gqé e pérshkruajné nivelin e organizimit
né planetén Toké.

A Ekosistem
B Popullacion
C Biosferé

Rretho shkronjén para diagramit qé tregon lidhjen ndérmjet niveleve té dhéna organizative
ekologjike!

A) B)

B) r

Pérgjigje e sakté: A)
1

Né gelizat bimore, ka organele kloroplaste dhe mitokondrie qé kryejné procese té ndryshme
metabolike, ku produktet e njérés mund té pérdoren pér té filluar procesin tjetér.

Pérgjigjuni pyetjeve duke treguar termat e duhur né rreshtat bosh.

Me simbolet A dhe B né fotografi jané shénuar produktet
e méposhtme: Oksigjen dhe sheqger/glukozé/niseshte
Me simbolet C dhe D né fotografi jané shénuar produket
e méposhtme: Dioksidi | karbonit dhe uji

Produketet A dhe B ndodhin né procesin i cili quhet
fotosinteza

Produketet C dhe D ndodhi né procesin i cili quhet
frymémarrje/ frymémarrje aerobike / frymémarrje gelizore c+D
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Cili nga pohimet e méposhtme pérshkruan popullsiné? (Rrethoni pérgjigjen e sakté!)

a) Té gjithé individét e troftés né ligenin e Ohrit
b) Té gjitha bretkosat e gjelbra né Magedoni
c) Té gjitha bimét né njé livadh
d) Té gjitha bimét dhe kafshét né njé pyll
/1



9. Nxénésit i éshté dhéné té thithé pérzierje me gazra, 99% oksigjen,1% dioksid karbon dhe avull té
ujit ashtu gé shpejtésa e frymémarrjes né minuté pérmban 18 inhalime.Né rastin e dyté i jepet
pérzierja e gazrave, 90% oksigjen,10% dioksid karbon dhe avull uji ashtu qé numri i inhalimeve
éshté ¢cdo 40 heré né minuté.

Cila éshté aryseja e zmadhimit té shpejtésisé sé frymémarrjes?

a) Sasia e zvogéluar e oksigjenit

b) Avulli i ujit

c) Sasi e zmadhuar e oksigjenit

d) Sasi e reduktuar e dioksidit t& karbonit

_ N
10. Né grafikun e méposhtém jané paragqitur ndryshimet né ngjarjen A gé ¢ojné né ndryshime té
ngjarjeve B dhe C.
MdE&rveprim i 3 ngjarjeve
E
=
&
Koha
Cili rresht i tabelés identifikon mé miré secilén nga ngjarjet e paraqitura né grafik:
A B Cc
. . . e s .. Pérgéndrimi i dioksidit té
1 Prerja e pyjeve Diversiteti biologjik karbonit né atmosferé
2 Industrializimi Konsumimi i energjisé Temperatura globale
Humbja e Narohia alobale Shkalla e kancerit té
3 mbéshtjelljesit t& ozonit | o > Va9 lékurés tek njerézit
T P Vendbanimet e
4 Popullsia njerézore Konsumimi i burimeve . . e
organizmave té gjallé
Pérgjigjja e sakté ndodhet né rradhén e 4
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11. Né periudhén nga viti 1960 deri né vitin 1999, popullatat e luanéve dhe antilopave u monitoruan

Popullata e luanéve dhe antilopés nga 1960 deri né 1999

(ndogén) né njé Park Kombétar. Rezultatet e hulumtimit jané paraqitur né grafik.
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Ashtu sikur popullsia e luanéve rritet/zmadhohet, popullsia e antilopave ulet/zvogélohet.
(1 piké)
Ashtu sikur popullsia e luanéve ulet/zvogélohet, popullsia e antilopave rritet/zmadhohet.
(1 piké)
12. Né ¢faré rendi zhvillohet procesi i eutrofikimit?
1 - peshqit né ligen ngordhin
2 - rritie e zmadhuar e biméve ujore dhe algave
3 - shtimi i Iéndéve ushqgyese né ligen
4 - rritja e numrit té dekompozuesve
5 — mungesa e oksigjenit
a)1,2,3,4,5 b)2,3,4,1,5 c) 3,2,4,51 d) 3,2,5,4,1 e)3,4,51,2

13.

Bazuar né rezultatet e treguara, shpjegoni shkurtimisht se cila éshté korrelacioni i tyre (nése
ka) pér sa i pérket numrit.
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"

Transferimi | energjisé né natyré kryhet ekskluzivisht pérmes zinxhirit ushgrimoré nga prodhuesi

tek konsumatori né:

a) njé drejtim (kahje)

b) né drejtim té gravitetit t& Tokés
c) drejtim té dyanshém

d) drejtim té kundért

"



14. Né intensitetin e fotosintezés/frymémarrjes ndikojné disa faktoré mjedisoré, ndér té cilét mé
kryesorét jané drita dhe temperatura. Pér té paré se si intensiteti i drités ndikon né procesin e
fotosintezés/frymémarrjes, ne vendosém njé eksperiment ku njé¢ degéz e njé bime vendoset né 4
shishe Erlenmeyer, mbyllen shishet Erlenmeyer dhe bima lihet té fotosintezojé/té marré frymé pér
15 minuta né vende me intensitete t&€ ndryshme té drités. Pérveg késaj, ne 1émé njé Erlenmeyer
pa bimé té zbrazét pér té shérbyer si kontroll (pér té na treguar se sa CO2 ka né Erlenmeyer né
fillim).

N

1-erésiré 2-drité e shpérndaré  3-drité direkte 4- drité shumé e forté Kontrolla
diellore

Pas 15 minutash, ne ¢do ené Erlenmeyer shtojmé NaOH dhe 2-3 pika indikatoré - fenolftaleiné. Presim
30-40 minuta gé té ndodhé reagimi:

2NaOH + CO2 = Na,CO3 + H,O

Pas 30-40 minutash titrojmé me HCI, gjaté sé cilés ndodh reaksioni:

NaOH+ HCI=NaCl + H20

Rrethoni pérgjigjet e sakté!

Gjaté titrimit me HCI presim gé:

a.

Pér té neutralizuar NaOH né Erlenmeyer me numér 1 ne do té pérdorim sasiné mé té vogél té
HCI pér té neutralizuar tretésirén deri né zbardhjen e ngjyrés

Pér neutralizimin e NaOH né enén Erlenmeyer me numér 3 do té pérdorim njé sasi mé té vogél
té HCI pér té neutralizuar tretésirén deri né zbardhjen ,se sa pér neutralizimin e NaOH né enén
Erlenmeyer me numér 2.

Pér té neutralizuar NaOH né numrin enén Erlenmeyer me numér 4 do té pérdorim sasiné mé té
madhe té HCI pér té neutralizuar tretésirén deri né zbardhjen e ngjyrés.

Mé i miré éshté kontrolla gé ka njé vleré mé té ulét t&€ CO, se Erlenmeyeri 1 dhe 2, ku kryhet
frymémarrja, dhe njé vleré mé té larté té CO, se Erlenmeyeri 3 dhe 4, ku gjaté procesit té
fotosintezés u lidh CO..

Mé i miré éshté kontrolli gé ka njé vleré mé té ulét t& CO, se Erlenmeyeri 3 dhe 4, ku béhet
fotosinteza, dhe njé vleré mé té larté t&€ CO; se Erlenmeyeri 1 dhe 2, ku kryhet frymémarrija.
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15.

Barriera e Madhe e koraleve né Australie po vdes vazhdimisht. Njé nga arsyet kryesore pér kété
jané speciet pushtuese si ylli i detit Acanthaster planci i cili ushgehet me korale dhe éshté
pérgjegjés pér shkatérrimin e rreth 13% té Barrierés sé madhe té shkémbinjve koraloré né njé
dekadé. Vitet e fundit, shkencétarét kané zbuluar se kérmilli gjigant i detit Charonia tritonis éshté
njé grabitgar gé ushgehet me kété lloj ylli deti.

1) Vizatoni njé grafik pér té treguar zvogélimin e madhésisé sé Barrierés t&€ Madhe té Australisé
gjaté 30 viteve té fundit.

_ 39%
< © © g
e
82 5§
BN N 26%
=
[*:]
@
2,
E 13%
=)
Hell
=%
1993 2013 2023
viti
39%
L~
£ _
To o £
g< <%
S35 26%
LN N o<
i
[+ 1]
o,
2 13%
g
a
(-
10 20 30
viti

2. Madhésia e Barrierés sé Madhe éshté ulur me njé total prej 39 pérqind né 30 vitet e fundit.

3. Nése popullsia e Charonia tritonis rritet/zmadhohet, atéheré do té ulet shkatérrimi i Barrierés sé
Madhe, sepse popullsia e species pushtuese Acanthaster planci do té ulet /zvogélohet.
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16. Duke pérdorur c¢elésin e identifikimit, vendosni bimét e dhéna né fushén pérkatése.

Bimé monokatiledone me bulba

N

10

i

rozeté né bazén e himés

Bimé pa gjethe né kércell.
Té gjitha gjethet mbidhen né njé

/

PO

l

Gjethet e prera
thellg pérgjaté
skajeve

A) Capsella bursa pastoris (qesja e
bariut)

1o

l

Lule t& mbledhura né
njé tufé lulesh
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Bimé me lule individuale

N

P‘.Dl l

B) Narcissus poeticus (lulja e Narcisit)




E) Muscari racemosum F) Bellis perennis (luleshqerra)




17. Aktivitetet njerézore me kalimin e kohés kané rezultuar né njé reduktim mesatar t& numrit prej rreth
70% té popullatave té llojeve té egra té gjitaréve, shpendéve, amfibéve, zvarranikéve dhe peshqve
dhe kané guar né zhdukje. Degradimi i habitatit, shfrytézimi i pagéndrueshé&m i burimeve natyrore,
gjuetia etj. kontriboi né uljen e numrit ose zhdukjen e ploté té popullatave té grabitqaréve né krye
té zinxhirit ushgimor.

Grabitgarét né krye té zinxhirit ushgimor luajné njé rol té réndésishém né rregullimin e proceseve
ekologjike dhe evolucionare, si dhe marrédhéniet midis grabitqaréve té tjeré mé té ulét né zinxhirin
ushgimor, gjahut dhe marrédhéniet e tyre me mjedisin.

Shtimi ose hegja e grabitqaréve kryesoré nga njé zinxhir ushgimor rezulton né ndryshime né
popullatat e grabitgaréve dhe gjahut, shpesh duke rezultuar né ndryshime dramatike né strukturén
dhe funksionalitetin e ekosistemit.
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Sipas marrédhénieve dhe ndérveprimeve té paragitura né foto, mendoni dhe shkruani pasojat e
sakta (gérma) pér skenarét 1 dhe 2!

Skenarét 1: Pas hegjes sé ujkut si njé grabitqar kulmoré: c, d, f
Skenarét 2: Pas kthimit té ujkut si grabitqaré kulmoré: a, b, e
Pasojat:

a) Popullsia e kojotéve u zvogélua, gjé gé ¢oi né rivendosjen e popullatave té antilopés, dhelprés, brejtésve
dhe gjitaréve té tjeré té vegjél..

b) Popullsia e shpendéve grabitqaré dhe llojeve té tjera ,,pastrues” éshté rritur

c) Popullatat e dreréve jané rritur papritur, duke rezultuar né rritie t&€ ndjeshme té kullotjes sé pyjeve
cungishte dhe gémushave té shelgjeve dhe plepit qé kastorét i pérdorin pér ushgim, strehim dhe rrethim
té lumenijve.

d) Kojota zévendésoi ujkun si grabitgari kryesor, i cili nga ana tjetér ¢coi né njé rénie té popullatave té
antilopés, dhelprave, brejtésve dhe gjitaréve té tjeré té vegjél, gjé qé shkaktoi mungesé ushqgimi pér zogjté
grabitgaré, popullsia e té ciléve gjithashtu ra.

e) Popullsia e dreréve u zvogélua dhe pylli bregdetar filloi té rigjenerohej, gjé qé coi né njé rritje té
popullsisé sé kastoréve, stabilizimin e shtratit t& lumit dhe njé rritje t& popullsisé sé insekteve, shpendéve,
amfibéve dhe peshqve.

f) Kastorét jané sjellé né prag té zhdukjes pér shkak t€ mungesés sé ushqgimit dhe erozionit t& dukshém
né vijén bregdetare té lumit.
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